

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ. AÑO VIII. NÚMERO 2.193

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MUÑILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO: 143

MARTES 4 DE ENERO DE 1921

## NOS HEMOS EQUIVOCADO

Los que ante el oprobio de la jornada del domingo esperan que los impulsos de la justa indignación turben nuestra serena calma, no nos conocen. Tememos en la plena conciencia de la razón que nos asiste el necesario freno de todas las desmitizaciones que con su turbia algarabía pudieran empañar la luz que es necesario dejar bien distinta a fin de que la opinión conozca los hechos y califique a sus protagonistas.

Cuando a las dos de la madrugada del domingo llegaba a nosotros la noticia de que, una vez abandonada por el Gobierno toda pretensión en favor de don Juan Cervantes y en dano del conde de Torrepilares, quedaban todos conformes en apoyar unánimemente la candidatura compuesta por dicho señor y los señores García Guerrero y el conde de Osilo, y el dato de que todos se habían despedido cordialmente ratificando ante el señor Gobernador civil su acuerdo de votar en perfecta armonía dicha candidatura, estábamos muy lejos de creer que las paldas del señor García Guerrero y de sus amigos, los atrevidos candidatos y los suyos se hubieran puesto de acuerdo con otro candidato para derrotar al primero.

No teman nuestros lectores que caigamos en la tentación de emparar la correcta limpia que, a falta de otros méritos, adornó siempre estas páginas, estampando en ella el comentario y el calificativo que merece la hazaña; y mucho menos cuando tanto el uno como el otro están fijamente grabados en todos los entendimientos y suena con tan justa y merecida acritud en todos los labios.

Nosotros nos limitamos a declarar noblemente que nos equivocamos al no creer capaces de tal acción a ninguno de los que la han llevado a cabo.

No seríamos sinceros si ocultáramos que en el ajetreo, en el rebullir inquieto y vermicular de alguno de esos personajes secundarios de baja estofa moral que suelen figurar en el séquito de los directores de la política menuda, habíamos advertido un penetrante vaho a cloaca hondamente molesto para los espíritus acostumbrados al aseo espiritual de la ética. Pero faltáramos a la verdad si no confesáramos que ni remotamente creímos a ninguno de los autores del hecho referido capaces de adoptar tales procedimientos.

Es más, no sólo nos hubiéramos librado muy bien de inferir a nadie la ofensa de tal suposición, sino que hubiéramos censurado con la mayor energía y acritud a quien hubiera tenido la malicia de concebirla.

El suceso—lo repetimos—ha venido a convencernos de que nos equivocábamos; y hemos de hacer constar que la pena que nos ha causado esta equivocación nuestra, no nos la ha producido tanto la modificación que el amor propio siente siempre al convencirse del propio error y falta de perspicacia, sino la tristeza de que acá en nuestra tierra, espejo de hidalgías, solar de nobleza, se haya dado el lamentable espectáculo de este suceso.

En el orden político tal maniobra, claro es que poco puede aprovechar a sus autores, cuando la necesidad de apelar a ella para vencer, ha demostrado su imposibilidad de lograr la victoria de un modo que no quebrante tanto el concepto que se tuviera de sus medios para lograrla. Acerámos al afirmar que las fuerzas del señor García Guerrero eran insuperables combatiendo a la luz del día y de frente, pero nos equivocamos también al suponer que habían fracasado los cultivadores de la intriga, y contra ésta y en las encrucijadas no sirven para nada las fuerzas que se reclutan para batirse en campo abierto.

El señor García Guerrero sólo obtuvo 90 votos, y los cinco conjurados contra él, juntos, no pudieron reunir ni 200; y decimos cinco porque de todos es conocida la leal insaculación de los tres nombres que aspiraban a sustituir al señor García Guerrero. De manera que aunque fué uno sólo el favorecido por la fortuna de esa insaculación, los desafortunados candorosos y abnegados fueron coadyuvadores del agraciado.

¿Habrá quien pueda negar, ante estos hechos, que ninguna candidatura tenía a su lado fuerzas tan considerables como las del señor García Guerrero?

Lo demás ya está referido, no necesita comentarlo; la opinión, con una verdad implacable, ya se ha encargado de formular el juicio que merece esta maquinación tan inicua, tan inusitada, en los anales de nuestra política, como será fecunda en consecuencias justamente dolorosas para sus autores.

El tiempo lo demostrará; en esto sí que tenemos la seguridad de no equivocarnos.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 4, 1:30 h.

Asamblea liberal

Antes de que esté constituido definitivamente el Congreso se celebrará una asamblea a la que asistirán todos los elementos liberales con objeto de proceder a la elección de jefe.

Aún no se ha reanudado el trabajo en las minas de Asturias

El ministro de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les comunicó que había recibido un telegrama del gobernador de Oviedo dando cuenta de que aún no se habían podido reanudar las operaciones en las minas de Asturias, por falta material de tiempo para preparar los trabajos.

Los supervivientes del "Santa Isabel"

El ministro de la Gobernación confirmó que hasta ahora van salvados 56 naufragos del transatlántico "Santa Isabel".

Una asamblea

En el Instituto del Cardenal Cisneros se celebró una reunión de funcionarios de todos los departamentos, acordando ratificar al Gobierno la petición que se le hizo para que se les conceda un auxilio, en forma de paga extraordinaria o como mejor considere el Gobierno.

También se propuso que las pagas a los funcionarios civiles sean dadas por anticipado, en la misma forma que se hace con los militares.

La subterfugio de obligaciones del Tesoro

En el Banco de España se abrió la suscripción de obligaciones del Tesoro. Esta tarde iban suscritos en Madrid 108 millones.

Faltan datos concretos de provincias.

Decreto de Justicia

Se ha firmado un decreto del Ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que subsistan las plantillas actuales de la Administración Central y no conti-

núen haciéndose amortizaciones de plazas.

La fiesta de la Diana Catalana

Barcelona.—Ayer se celebró la fiesta de la Diana Catalana, asistiendo numeroso público. Las mujeres lucían en el pecho y los hombres en las solapas de la americana, lácitos con los colores catalanes.

También asistieron al acto varias organizaciones con banderas.

Se bailó la sardana y se cantaron canciones regionales.

A última hora se intentó formar una manifestación antiespañola, siendo disuista por la fuerza pública.

Fué detenido un individuo llamado Juan Marsal, que fué de los que más se distinguieron dando gritos contra España.

El Banco de Barcelona todavía no ha abierto.—Normalidad en los demás Bancos

Barcelona.—El Banco de Barcelona, a pesar de lo que se había anunciado en contrario, aún no ha reanudado sus operaciones por tropezar con dificultades a última hora.

Los demás Bancos de la plaza funcionan normalmente.

Agresión

Barcelona.—En una fábrica de ladrillos de la calle de las Industrias se presentó un grupo de individuos que hicieron disparos contra el obrero José Julián. Este resultó con heridas leves.

Los agresores emprendieron la fuga, sin que hayan podido ser detenidos.

Un tren arrolla a un automóvil

Barcelona.—El tren correo de Lérida arrolló a un automóvil de viajeros.

El soldado de artillería Juan Vila, que se dió cuenta del peligro, se arrojó a la vía, quedando muerto en el acto. Hay varios contusos.

CORREO DE LA MAÑANA

## TODOS AL BARATO!!

Los nuevos dueños de la antigua y acreditada casa del señor PIRIS, dan apertura a su establecimiento el dia 5, con asombrosa baja de precios.

LLEGÓ LA HORA DE COMPRAR

## LAS ELECCIONES DE SENADORES

Digna actuación del Gobernador civil

Se celebró en el Paraninfo del Instituto la elección para senadores, el pasado domingo, por la mañana, según anuncianos oportunamente.

La Mesa estaba presidida por don Antonio Sánchez Agudo, actuando como secretarios escrutadores, don Diego Vilalón Angulo, don Ramón de Peralta Torres-Cabrera, don Joaquín Chorot y Coca y don Alfonso Fuentes Peccelin.

Como saben nuestros lectores la candidatura propuesta para la elección estaba formada por don José Gutiérrez Silva, conde de Osilo; don Rafael Rico y Gómez de Terán, conde de Torrepilares, y don Sebastián García Guerrero.

Antes de llegar a la formación de esta candidatura y después de haber desistido el Gobierno de integrar dicha candidatura con dos ministeriales y el señor García Guerrero, como pretendió en un principio y aviniéndose a que se formara con obtener dos ministeriales, si ello era posible, indicó que en la candidatura que presentaría se incluyera a un candidato que tuviera arraigo en la provincia y contara con fuerzas para llegar a la elección con toda clase de garantías.

Desde el primer momento se pensó en el señor García Guerrero, teniendo en cuenta la brillante elección que obtuvieron los mauristas en la designación de diputados a Cortes.

Quedaban, pues, dos puestos que el Gobierno, en un principio, quería que fueran cubiertos por adictos, proponiendo para los mismos la base del señor García Guerrero, y el conde de Osilo pretendió, de ser posible, que el otro puesto lo ocupara el señor Cervantes, y caso de que esto no fuera viable, que lo ocupara el conde de Torrepilares.

El gobernador civil, señor León, citó a su despacho a los representantes de fuerzas políticas que se encontraban en Badajoz, asistiendo a esa reunión, que se celebró a las doce de la noche del sábado, los señores marqués de Valderrey, Albarán, conde de Osilo, García Guerrero y el marqués de la Frontera, a más de los testimonios de los señores Fernández Daza, Hermida y Bas, que comunicaron hallarse incondicionalmente a órdenes del Gobierno.

En dicha reunión se indicó por algunos que como el señor Cervantes no era conocido en la provincia y siempre podrían surgir temores naturales, era preferible que desde luego se designara para cubrir el puesto que faltaba al conde de Torrepilares. Puestos todos de común acuerdo y a presencia del Gobernador, así se hizo, quedando formada la candidatura, por lo tanto, con los señores García Guerrero, conde de Osilo y conde de Torrepilares, comprometiéndose a votarlos todos los reunidos, en representación de las respectivas fracciones políticas a que cada uno pertenece.

El Gobernador dio cuenta de dicho acuerdo al ministro de la Gobernación, quien se mostró conforme.

Los reunidos también parecían bastante conformes, señalándose como hecho digno que se conozca que el marqués de Valderrey felicitó al señor García Guerrero por su designación, y lo mismo hizo el señor Albarán, quien hubo de agregar que "él, lo mismo amigo, que amigo político, era siempre leal".

Este resultado causó la consiguiente indignación, siendo uno de los principales indignados por la butla de que había sido objeto, el gobernador civil, así se hizo, quedando formada la candidatura, por lo tanto, con los señores García Guerrero, conde de Osilo y conde de Torrepilares, comprometiéndose a votarlos todos los reunidos, en representación de las respectivas fracciones políticas a que cada uno pertenece.

Después de celebrada la elección trataron los señores marqués de Valderrey, Albarán y Pacheco, protagonistas de la conjura, entrevistarse con el Gobernador, entreverse a recibirlos, habiendo roto con ellos, según tenemos entendido, todo género de relaciones.

Esta actitud del Gobernador ha sido muy elogiada en todo Badajoz, siendo numerosas las iras de aplauso entusiasta que se han pronunciado en favor de tan digna autoridad.

Con este motivo se decía que el señor León había dimittido el cargo, pero bien informados, podemos afirmar que no es así. Bien es verdad que no proclamó la dimisión, pues el Gobernador, si es que antes ya no contaba con el apoyo de la mayoría de los diputados de la provincia, ahora se ha hecho acreedor a ello, como efectivamente así es.

Todas las manifestaciones que anteceden y que dan una idea clara de la gestación y resultado de las elecciones para senadores en Badajoz, son absolutamente ciertas en su esencia, sin que nadie, con autoridad, pueda desmentirlas.

Y hecha la expresa afirmación, hacemos punto en nuestra labor meramente informativa, hecha con la debida imparcialidad y completo desapasionamiento, para que la opinión pública no sufra ninguna clase de extravíos.

En estas últimas hubo un periodo de ocho días entre el decreto y la convocatoria.

El Gobernador necesitó dos meses inacabables para organizar y preparar a su gusto unas elecciones que han sido una afrenta al régimen parlamentario y una de las mayores vergüenzas.

Protesta contra el decreto de disolución por la forma en que se planteó y fue concedido, y afirma que se ha vulnerado el artículo 11 de la ley Electoral, poniendo de relieve la forma ilegal de la convocatoria.

Anade el conde de Romanones que si le oyese el ministro de la Gobernación formularía la siguiente pregunta:

«Por qué hizo todo esto?»

El señor BUGALLAL (que se encuentra en el hemiciclo en pie cerca de la barandilla.) Va en seguida.

(El ministro de la Gobernación ocupa en seguida el balcón azul.)

ROMANONES continua su interlocución, haciendo comentarios respecto al número de diputados que ha obtenido el Gobierno.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 3, 22:30 h.

SENADO

Sesión preparatoria

Se abre la sesión preparatoria bajo la presidencia del señor Martín Zabala.

Actuaron de secretario, los señores Ubriera, Cordoní, Rodríguez Fernández y duque de Sotomayor.

Se lee el decreto con el nombramiento de presidente y vicepresidente.

Poco después ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toda.

Procede al sorteo de senadores para constituir la Comisión que ha de ir a recibir a los reyes.

El señor PEREZ CABALLERO hace uso de la palabra antes de la votación para que se guarden ciertas formalidades, pues asegura que no deben entrar en sorteo más que los senadores presentes en Madrid.

El conde de ARBAY censura con energía al Gobierno por el hecho de haberse celebrado ayer las elecciones de senadores y reunirse hoy el Senado sin que se sepa siquiera quienes sean los elegidos y sin tiempo y material para poder asistir a la sesión. Ataca al Gobierno por esta causa negándole autoridad moral para ejercer una labor eficaz al frente de los destinos de la nación, y protesta de aquella sesión que pide que se suspenda por considerarla ilegal.

El señor Palomo intervino en esta discusión, apoyando su defensa con otras razones.

El señor SANCHEZ DE TOCA le contesta diciendo que hay en Madrid una gran mayoría de senadores electos y afirma que es necesario no perder tiempo, precisamente si se pretende realizar una obra fecunda.

Se levanta la sesión después de realizar el sorteo de senadores.

El Senado volverá a reunirse el dia 5.

CONGRESO

Sesión preparatoria

Alas tres y treinta de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del señor Quintín Escobar.

El número de diputados que han presentado sus documentos, asciende a 317. ALGUNOS DE LOS DIPUTADOS Y SUS DOCUMENTOS

La Mesa de edad está compuesta por los señores Aura-Boronat, Gierva, Serrall, Canals y el marqués de San Javier.

En el momento de abrirse la sesión, Romanones e Indalecio Prieto piden la palabra.

Se procede al nombramiento de la Comisión de diputados encargados de recibir al Rey.

EL PRESIDENTE: El diputado señor Quintín Escobar hace constar que el acto que se celebra, más que una sesión es una junta de diputados, cuyas funciones son muy limitadas. Con este motivo, solicita la benevolencia de la Cámara, pidiendo que los oradores tengan en cuenta la especial circunstancia que rodea a la sesión preparatoria de la Cámara.

Se van llenando los escaños. Hay público en las tribunas y los periodistas que hacen información llenan su tribuna.

ROMANONES protesta del que el actual Gobierno haya dejado incumplido el reglamento, dando un espectáculo ante las prerrogativas constitucionales, y dice que el Gobierno, falso de fuerza moral e incapaz de mando, debe apresurarse a disolver las Cortes en el acto y convocar nuevas elecciones.

Hace historia de los atropellos más culminantes, y dice que en quince elecciones que se han llevado a cabo desde la vigencia de la actual ley del Sufragio, sólo en tres de ellas

# AGASAJO AL MARQUES DE LA FRONTERA

La grandiosa reunión del domingo fué un homenaje al honrado político y un acto de desagravio al señor García Guerrero

## La significación del acto

Los incalificables sucesos políticos de la mañana del domingo, prestaron al banquete ofrecido al ilustre marqués de la Frontera, por la Juventud maurista de Badajoz, una doble significación con la que no se contaba, porque el mismo entusiasmo con que se honró la presencia del querido diputado, del infatigable representante en Cortes de la circunscripción de Badajoz, presidió también al desgraviar a nuestro querido amigo don Sebastián García Guerrero, cuya candidatura en las elecciones de senadores fué anulada, suplantada mediante la hazaña de todos tan conocida y tan duramente calificada.

Fué, íntil que, el señor García Guerrero demandara olvido para lo pasado y que el señor marqués de la Frontera tuviese frases de desprecio piadoso para aquello. Era tan fresca la herida causada en los espíritus honrados que siguen con ellos la inspiración del señor Maura y tan justa la indignación producida que, aunque acallada prudentemente largo tiempo, al levantarse el señor García Guerrero hubo de estallar traidora en una afrontadora salva de aplausos.

## A la entrada

El golpe de vista que presentaba el amplio comedor del hotel Garrido cuando a las nueve y media penetraron en él, era sencillamente admirable, y desde luego notábase que a pesar del estudio hecho para la mejor colocación de los adheridos al acto, el extenso comedor era insuficiente para contenerlos.

En una amplia mesa presidencial colocada a la entrada del salón, tomaron asiento el agasajado y el ex diputado señor García Guerrero, siendo ocupado el resto de dicha mesa por las personalidades más salientes de la política ma-

## Los discursos

**Don Manuel Rabanal**  
Terminada la cena y después de los naturales y espontáneos brindis, hizo uso de la palabra el joven abogado don Manuel Rabanal Fidalgo, presidente de la Juventud maurista de Badajoz.

En breves y sentidas palabras el señor Rabanal ofreció al marqués de la Frontera el agasajo que por iniciativa de dicha agrupación política se le tributaba en aquellos momentos.

Dice que, sin méritos que lo justificaran fué designado para ocupar la presidencia de la repetida agrupación con cuyo cargo se enorgullece, porque el emblema que preside y justifica la política maurista, es la honestidad.

Dicho representante —dice— de esa política de purísimos ideales es entre nosotros el ilustre marqués de la Frontera, llamado a ser el regenerador de la vida extremeña, en cuyo empeño ha puesto toda su alma al ser designado por sus electores para representarlos en Cortes.

La importancia, la magnificencia del acto que nos reúne —agrega— nos dice elocuentemente cuántas y cuán valiosas son las fuerzas morales que apoyan y agradecen su gestión bienhechora si ya no fuese bastante el resultado verdaderamente hermoso de las pasadas elecciones, en las que contra todo y a pesar de todo, la "candidatura" de nuestro jefe político obtuvo tan aplastante mayoría, tan ruinoso y tan definitivo triunfo. (Aplausos al orador y vivas al marqués de la Frontera.)

Quiero atender únicamente a la alta orientación de una política sana, digna, en la que el marqués de la Frontera es "un forastero", que por nadie absolutamente es tenida en cuenta, con ser arma con que se pretende desvirtuar la gestión del marqués de la Frontera.

Yo entiendo a propósito de ella —y permitidme el similitud— que no merece el hermoso nombre de padre aquél que ejerda a la criatura y la abandona. El verdadero padre, el que con más títulos puede ostentar este nombre, es el que sin enjundiarla la ama, la educa, la ampara y la dirige. (Prolongada ovación.)

**El marqués de la Frontera**  
Visiblemente emocionado y en medio de una salva de aplausos levantase el marqués de la Frontera y pide benevolencia para su palabra, haciendo presente que la grandeza del acto y los incidentes que le han precedido y que están en el ambiente que se respira, han fijado en su imaginación impresiones tan diametralmente opuestas, que tal vez le impidan expresar con toda claridad sus ideas.

Comienza agradeciendo en el alma a la Juventud maurista de Badajoz y a su presidente, la organización de este acto, no por lo que personalmente a él pueda propiedad.

En cuanto a su gestión, dijo que des-

rista y algunos íntimos de los señores Frontera y García Guerrero.

En interminables mesas, dispuestas en sentido perpendicular a la primera, fueron tomando asiento los asistentes al banquete, que fué servido con arreglo al siguiente

## Menú

Ondubres variados.  
Consomé a la Reina.  
Escalop de merluza Menier.  
Solomillo a la Emperatriz.  
Coliflor a la italiana.  
Gallina trufada al Spi.  
Bizcocho a la rusa.  
Quesos y frutas variadas.  
Vino de Rioja.  
Café.

Cofia Dómez tres cepas.  
Todo admirablemente servido por la casa Garrido y con la pulcritud y el esmero en ella peculiares.

## Aperitivos

La animación y el entusiasmo derrochado durante la cena, superó a toda ponderación.

En los numerosos "parlamentos", independientes la animación no decayó un momento, siendo tema obligado los sucesos de la jornada política del domingo, que servirán sin duda de enseñanza a los directores de la honrada política.

Hicieronse también extensos comentarios al enorme triunfo alcanzado por el señor marqués de la Frontera, y por la política de Maura en las elecciones a diputados a Cortes, razón principal del homenaje que se tributaba al primero y fueron aquéllos, en resumen, unos momentos agradabilísimos de franca camaradería en que los representantes de algunos pueblos cercanos y de la circunscripción, convivieron en la más perfecta identidad de sentimientos.

## Los discursos

**Don Manuel Rabanal**  
porque significa un homenaje justísimo a la política honrada, leal y caballerosa encarnada en su querido jefe, el ilustre don Antonio Maura. (Ovación.)

Anque oportunamente el señor Maura felicitó a la Juventud maurista de Badajoz por la parte tan activa como personal que tomó en las pasadas elecciones, el marqués de la Frontera tiene frases de elogio para esa Juventud, que, cumpliendo el los bellos ideales de la verdadera renovación patria, tanto se afana por conservar y extender en nuestra región la preciada semilla de ese ideal.

Pasa después a ocuparse del insolito suceso político de la mañana y dice que aquél no inspira más que un íntimo desprecio para los hechos y piedad para los que tuvieron la debilidad de realizarlos.

Y es así —dice— que desde el punto de vista político, tal suceso, lejos de causarnos un perjuicio, nos ha reportado el beneficio que supone el haber quedado señalada indebidamente la línea divisoria que tan marcada estaba y que tan desembarazadamente nos aleja de contactos con elementos de quienes nos separan tantas divergencias de ideas.

Quiero levantar mi vista —agrega— a la altura de los ideales que nos distinguen, y quiero apartarla, por consiguiente, de estas mezquinas querellas de la vieja política que sólo se ocupa en intrigas de bajos vuelos. (Bravos.)

Quiero atender únicamente a la alta orientación de una política sana, digna, en la que el marqués de la Frontera es "un forastero", que por nadie absolutamente es tenida en cuenta, con ser arma con que se pretende desvirtuar la gestión del marqués de la Frontera.

Yo entiendo a propósito de ella —y permitidme el similitud— que no merece el hermoso nombre de padre aquél que ejerda a la criatura y la abandona. El verdadero padre, el que con más títulos puede ostentar este nombre, es el que sin enjundiarla la ama, la educa, la ampara y la dirige. (Prolongada ovación.)

Es una especie tan ridícula como traidora y llevada, dice el señor Rabanal, la que el marqués de la Frontera es "un forastero", que por nadie absolutamente es tenida en cuenta, con ser arma con que se pretende desvirtuar la gestión del marqués de la Frontera.

Quiero atender únicamente a la alta orientación de una política sana, digna, en la que el marqués de la Frontera es "un forastero", que por nadie absolutamente es tenida en cuenta, con ser arma con que se pretende desvirtuar la gestión del marqués de la Frontera.

Es necesario —continúa— que los de arriba modifiquen el egoísmo suicida en que se encierran, reconociendo, hasta donde la justicia demande, las cesiones a que tienen derecho los de abajo, ya que sólo así será posible contenerte las demás de éstos en las márgenes infranqueables del debido respeto a la propiedad.

En cuanto a su gestión, dijo que des-

de el momento en que fué honrado con la representación de Extremadura, consagró su vida entera a servir sus intereses en la medida que se lo permitieron sus aptitudes y sus medios, teniendo de la política el alto concepto de que no debía malograrse la actividad en el medio ajeno de Ayuntamientos y jueces municipales y querellas de caciques, sino consagrarse, por el contrario, al estudio de los problemas que afectan a los representados, procurando dar la solución posible en cada momento, o al menos, iniciar el camino para llegar a ella.

Proseguiremos el camino emprendido; no habrá para nosotros vacilaciones; con entusiasmo haremos de seguir en la lucha y con cariño en la paz para el engrandecimiento de nuestra querida región extremeña. Y todos haremos de cooperar hasta conseguir el triunfo definitivo de nuestra santa causa. ¡Viva el Rey! ¡Viva Extremadura!

Una aclamación entusiasta de todos los presentes subrayó las últimas frases del señor López-Lago, que fué muy aplaudido.

## Don Sebastián García Guerrero

Al incorporarse nuestro querido amigo el ex diputado a Cortes por Badajoz, señor García Guerrero, una afrontadora ovación nos impide entender los primeros conceptos de su discurso, dichos con la emoción propia del momento.

Fue breve su oración, en cuyos primeros párrafos agradeció las muestras de simpatías de que era objeto, en desagravio a la hazaña de que acababa de ser víctima.

Dice a este respecto que la jugada a que se refiere y que tan bien calificados dejaron sus autores, no es cosa que mereza empañar la alegría del momento y mucho menos cuando, lejos de diluir las energías suyas ni sus ardorosos y entusiastas por los ideales que todos proponen, este género de ataques constituye un estímulo que los lleva a combatir con más fe y entusiasmo por librarse a la política regional de esos vicios que la envilecen.

No me importa —dice— haber sido hoy la víctima. En estas lides un día toca ser víctima y otro corresponde ser héroe; a todo debe estar dispuesto el que persigue con fe y con entusiasmo un ideal.

Se ha hablado mucho, por los que se obstinan en hacer de la política un medio de satisfacer sus pasiones, de si tienen o no derecho los forasteros a ocuparse de la política de una región en donde no nacieron. La patria de uno no está determinada por el hecho accidental e involuntario del nacimiento, sino por el arraigo de los intereses, de los afectos, de los amores, y quien amara y se esfuerce y energíicamente combatir por la prosperidad de una región, es más hijo cariñoso de ella que aquél que con sus procedimientos o su intervención en la vida pública le infiere graves daños, perjuicios y sonrojos.

## Don Enrique Fernández Daza

Acto seguido el culto letrado y ex alcalde de Badajoz don Manuel López-Lago, dice:

Requerimiento amistoso vuestro, insinuación de nuestro jefe hacen que os dirija la palabra en estos momentos.

En los instantes de duda, de vacilación que sucedieron a la lucha sostenida en estos años con tanto éxito, por contrariedades, por deserciones, hemos salvado la amargura de un fracaso.

Este no ha de desanimarnos, antes al contrario, ha de producirnos más entusiasmo, más decisión en la lucha por nuestros ideales.

Un recuerdo histórico que por proceder de un extremo ilustre, hora y prez de las armas españolas viene acoplado a estas circunstancias, ha de traer a colación. El gran Hernán Cortés, arribando a las playas americanas antes de emprender la gloriosa conquista de Méjico, ante la magnitud de la empresa, la escasez de medios, tuvo idénticas vacilaciones que las nuestras, pero, rehusó en seguida, tomó la resolución de proseguir su gran obra y para no dar lugar a que se repitieran esas vacilaciones, quemó sus naves.

Ese ejemplo nos ha de servir a nosotros para no dudar ni vacilar prosiguiendo la obra emprendida de regeneración y defensa de nuestra bendita tierra extremeña con más ardor y con más cariño, aunque los sacrificios fuesen mayores.

Lamentamos por tratarse de un amigo tan leal y sincero, cooperador tan entusiasta de la obra de nuestro jefe el marqués de la Frontera, el resultado negativo de las elecciones senatoriales. Sabe nuestro amigo García Guerrero cuánto lo lamentamos, pero considerando este resultado con la alteza de miras y nobleza de corazón con que ha obrado siempre en todos los actos de su vida particular y política, debe repetir, parodiando la frase de aquel ilustre marino español que al ofrecerle con felicidad su concurso la armada inglesa, para cooperar a la defensa del pabellón español, hubo de exclamar con frases que perduran en la Historia: "Más queríe honra sin barcos, que barcos sin honra".

Al final de su discurso el señor Fernández Daza da vivas a España, a Extremadura y a Maura.

## Los comensales

Anotamos a los señores siguientes: Don Ramón Montero de Espinosa, don Juan Muriel Pizarro, don Manuel Borrachero Casas, don Paulino Trávado Díaz, don José Porras Martín de Saavedra, don Manuel Rabanal Fidalgo, don Victoriano Márquez y González de Eiriz, don Ermelindo Vacas García, don Miguel Ávila Martínez, don Alfonso Fernández Figueroa, don Juan Ruiz Folgado, don Ernesto López Sánchez, don

Fernando Rabanal Herrero, don Francisco Moreno Rivas, don Lorenzo Pérez, don Juan Muriel Pizarro, don Enrique Crespo González, don Antonio Cuellar Gragera, don Enrique Fernández de Molina, don José Rubio, don Miguel García Montero, don Félix Sánchez Jara, don Valentín Tienzo Giraldo, don Luis Moreno Moreno, don Andrés Trujillo Valero, don Agustín Gutiérrez Barrado y don Emilio Fernández Suárez, de Badajoz.

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesos

## SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés de dichas monedas.

Don Pedro González Torrado, don José Huertas Beltrán, don Antoni Huertas Beltrán, don Sebastián García Guerrero, don Diego Villalón Angulo, don Manuel López Lago, don José Martínez de Molina, don Juan Antonio Mondejar Chocano, don José Mondejar Chocano, don José Sánchez Moreno, don Joaquín Villalón Angulo, don Gabriel Rodríguez Barrientos, don Claudio de Sousa Carballo, don Ricardo Carazo, don Ramón Mosquera Rino, señor conde de Benaviza, don Juan Rodríguez Martínez, don Pedro Navarrete Navarrete, don José López Prudencio, don Rafael Cubero Sánchez-Solana, don Ladislao Navarro Boeta, don Enrique Frois, don Antonio Gorra Diaz, don Pablo Mirza, don Ezequiel Navarro Boeta y don Manuel Nicolás Holgado, de Badajoz, don Joaquín Díaz, don Alejandro Torrado, de Bárcarrota, don Alfredo Martínez y don Francisco Martínez, de Alconchel, don Ramón Rivera, de Torre de Miguel Sesmero, don Evaristo Navarrete de Artega, don Casimiro Blasco, don Ramón Llorente, don Nicolás Llorente, don Ramón Llorente, don Juan Pérez de Tejada, de Medina de las Torres; don Manuel Villalobos Tienzo y don Teodoro Villalobos, de Talavera la Real, don Manuel Hernández Caamaño, don Luis Martínez Hernández, don Félix Chaves Rey, don José Villa Salguero, don Félix Quintana, don Juan Pérez Sierra, don Rafael Chaves Infante y don José Troca, de Villanueva del Fresno; don Tomás Hernández y don Luis Martínez.

Don Francisco Sánchez y don Luis Alejandro Torrado, de Bárcarrota, don

Antonio Martínez González, don Tomás González, don Francisco Díaz Calvo, de Puebla de Sancho Pérez; don José López de Ayala y don Pedro Maza, de Puebla de la Calzada; don César Fallo, de La Lapa.

Don Felipe Márquez, don Rogelio Prado, don Andrés Prado y don Vicente Alcántara.

Además de los señores indicados, asistieron al acto otros, cuyos nombres sientímos no publicar por haberles sido entregada a última hora las tarjetas de adhesión, habiéndose omitido voluntariamente tomar nota, rogándoles nos perdonen dicha omisión, que es totalmente involuntaria.

El total de comensales ascendió a la cifra de 150.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 4. 1'30 h.

### Sindicatos deportados

Sevilla.— Han sido deportados 14 sindicatos.

Barcelona.— En la calle del Conde de

Asalto ha sido detenido un sindicalista,

que al ser cacheteado por una pareja de Seguridad, agredió a uno de los guardias.

### Los organizados en gremios

Zaragoza.— Adelantan los trabajos para la organización en gremios del proletariado, en contra de la organización en Sindicatos.

## NOTICIAS

Por la Inspección de Sanidad se ha dispuesto que sean periódicamente desinfectados los trajes de máscara que se alquilan para los bailes que se celebran en esta época, así como los locales en que se exponen al público, bajo apercibimiento de la multa de 5 a 250 pesetas, con arreglo a lo que dispone la Instrucción de Sanidad.

Vacantes.—Se halla vacante el cargo de fiscal municipal suplente electo de Badajoz, que se proveerá en la forma y tiempo previstos en los artículos 7.<sup>o</sup> y 5.<sup>o</sup> de la ley de 5 agosto de 1907 y en la circular de la presidencia del Tribunal de 6 de julio de 1918.

También se encuentra vacante la plaza de secretario-contador del Ayuntamiento de Lobón.

Denuncia.—Por infracción del reglamento de policía de espectáculos, ha sido denunciado Luis Fernández.

Niño herido.—Los niños Luis Sánchez Valle, Gonzalo Mosquera y Manuela Rey, sostuvieron un pequeño combate de pedrisco, resultando Manuela Rey con varias heridas.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

Detenciones.—Se han practicado las detenciones de Manuel el Portugués y José Melero, como presuntos autores de las heridas que sufrió Antonio Aparicio.

Boda.—Mañana, 5, contraerá matrimonio en Ahillones la bellísima señorita Ana Montero y Maesso, hija del alcalde de dicho pueblo don Juan Montero Pilar, con nuestro particular amigo don Miguel Muñoz Cabezas, actual alcalde de Reina.

Adelantamos a los contrayentes nupciales cordial enhorabuena.

Petición de mano.—En Cogolludo (Guadalajara) y para el ayudante de Obras públicas afecto al servicio de esta provincia don Miguel Muñoz García de Ocampo, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Soledad de Frías y Martínez.

La boda se celebrará en breve.

Liceo de Artesanos.—Los lotes que los dependientes de esta Sociedad han regalado con motivo de las Pascuas de Navidad han correspondido a los números siguientes:

Primer lote, número 307; segundo,

425, y tercero, 335.

Pedid fine amonestada  
CARLOS VIDARTE  
JEREZ "Carta Abierta"

## PRENSA OFICIAL

El Boletín Oficial correspondiente al día de ayer inserta los asuntos siguientes:

Anuncio de la secretaría de la Diputación provincial.

—Idem de la secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Cáceres, anunciando vacante.

—Relación de los presidentes y suplentes de las Mesas electorales de los pueblos de Peraleda del Zaucejo, Villagonzalo, Higuera la Real, Aceuchal, Salvatierra de los Barros y Villafranca de los Barros, designados por las Juntas municipales del Censo electoral para las elecciones que hayan de celebrarse en los mismos durante el bienio de 1921-1922, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 36 de la ley Electoral y Real decreto de 10 de julio de 1918.

—Relación de los señores a quienes ha correspondido ser jurado para las causas señaladas para verse en el próximo cuatrimestre de los partidos judiciales de Badajoz, Olivenza, Llerena, Don Benito, Alburquerque y Fregenal de la Sierra.

Anuncio del Ayuntamiento de Lobón anunciando la vacante de secretario y contador de aquel Municipio.

Edicto del Esparragalejo exponiendo al público el padrón industrial.

—Idem del de Puebla del Maestre el padrón de cédulas personales.

—Idem idem el de Guareña.

Edicto de los Juzgados de Mérida, Cañada, Almadén, Utrera, Cañada de la Sierra y Badajoz.

## PEQUEÑOS ANUNCIOS

LENA de poda y entresaque de encinas se vende, por peones, en la dehesa de «Monjas de Montero», para tratar, con el guarda.

Los pueblos de Talavera la Real, Sotana de los Barros, Lobón, Santa Marta, Aceuchal y Corte de Peleas, pueden proveerse con facilidad por su proximidad a la finca.

SE ARREGLAN PIELES para capas, boas, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas.

SE ARRIENDA una bodega en la calle de San Blas, núm. 3, donde darán razon.

OCAZION.—Se vende un piano manubrio y diferentes coches. Espronceda, número 4.

SE ARREGLAN pieles. Arco-Aglero, 2, bajo.

LICENCIAS de caza y uso de armas, se remiten por dos pesetas de comisión. Apartado de Correos núm. 11. Badajoz.

SE VENDE o arrienda en la provincia de Badajoz, fábrica de electricidad a gas pobre, con gasógeno para consumir crudo extraído, y seis piedras francesas con sus correspondientes transmisiones. San Basilio, 15, Sevilla.

## DONATIVOS

RECIBIDOS POR LOS LUISES PARA EL REPARTO DE JUGUETES A LOS NIÑOS POBRES

(CONTINUACIÓN)

Casino de Badajoz, 100 pesetas. Señorita Carmen Rodríguez, cinco idem.

Sección de San Vicente de Paúl del Colegio del Carmen, 25 idem.

Don Emilio Macías, 10 idem.

Señorita Petra Olgado y hermanos, un bastidor, dos pelotas, tres muñecas, dos caballos, una cama, una fusta, una batería de cocina y dos trompetas.

Señorita Pepa Ledesma, un tambor, un bastidor, una barquilla y un lavabo.

Señoritas Antonia y Merita Cuadrado, dos bastidores, una muñeca, dos combas, dos cornetas y dos muñecos.

Señorita Juliana Núñez, una escopeta, un tambor, un bastidor, dos cornetas y una guitarra.

Señoritas Pilar, Pura y Tina Alvarez, dos muñecas, una caja de caramelos, un lavabo y un menaje completo de cocina.

Enriqueta Pérez de la Cadenas, cuatro muñecas, dos caballos, dos trineos, cuatro combas, un sable, una escopeta y cinco cornetas.

Señorita Angela Doncel, un bastidor, una caja de pinturas, un borrico, un negrito y una cesta con vaquilla.

Dña. Javiera Derqui de M. Arango, dos muñecos de servicio de comedores, un automóvil y tres pelotas.

Señorita Amparo Martínez, un trineo, un auto, dos cornetas, una fusta, una muñeca, un servicio de comedores, un caballo, una pelota, un bastidor, una cesta y una pandero.

Señor Ascension de Miguel, un estuche de peluche con caramelos.

Importante.—Los Luises ruegan a aquellas señoritas y niños que no hayan recibido invitación personal para contribuir al reparto de juguetes, que no tomen a descortesia este hecho, sólo debido a las muchas dificultades con que siempre se tropieza al organizar estos actos.

Nuestra intención y deseo son, naturalmente, el de que todos cuantos puedan, presten su concierto a nuestra iniciativa.

También rogamos a aquellas personas que han enviado donativos, que se den por invitadas para la velada que la Congregación ha organizado para esta tarde.

## LOTERIA NACIONAL

(POR TELÉFONO)

Premios mayores del sorteo celebrado ayer:

1.<sup>o</sup> 23.588, Santander.

2.<sup>o</sup> 9.338, Oviedo, Pueblo Nuevo y Valencia.

3.<sup>o</sup> 28.990, Barcelona.

4.<sup>o</sup> 8.945, Madrid.

Otros premios:

1.391, 1.898, 5.573, 5.621, 5.671,

6.264, 10.685, 16.923, 18.634, 22.979.

Elpidio Solis Borrella

Procurador y Agente de Negocios

Arco del Rey, 2 Cáceres

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—</p

## DE ARTE

**La Exposición de Arquitectura en el Ateneo**

Con una concurrencia distinguida, ayer, a las seis de la tarde, hora que ya habíamos oportunamente anunciado, tuvo lugar la inauguración de la primera Exposición de Arquitectura que celebra en los salones del Ateneo el joven y ya consagrado arquitecto extremeño don Francisco Vacas Morales.

Preside el acto el presidente de la Sección Literaria y Artística de aquel docto centro don Luis Bardaji, y toman asiento en el estrado presidencial, los señores López Prudencio, presidente del Ateneo; Fernández Trevijano, ingeniero director de la Granja Agrícola; don José Velardo, vicario capitular de la diócesis; coronel de Villarrobledo, don Amadeo Pérez; Gutiérrez Acedo y López Moreno.

Toma la palabra el señor Bardaji, y dice que el Ateneo, que siempre apoyó la Exposición, la considera una manifestación del Arte, abre ahora sus puertas a un joven estudiioso que es más que una esperanza una positiva realidad en el campo del Arte y de la Ciencia.

Asegura que habla movido de una parte por sus idealistas aficiones y de otra por las amables peticiones del señor Vacas Morales.

Esta Exposición—dice—es oportuna porque la Arquitectura no goza de la debida independencia.

Con la maestría peculiar en el señor Bardaji, canta a la Arquitectura y tiene párrafos de erudición y belleza suma.

En Extremadura—sigue el orador—esta rama del Arte no ha tenido el desarrollo que tuvieron y tienen otras artes plásticas. Ahora parece iniciarse un saludable renacimiento.

Pide para el arquitecto extremeño, para este muchacho que trae sueños de idealidad junto con un rico bagaje de sólidos conocimientos, un apoyo decidido.

Analiza los proyectos expuestos por el señor Vacas Morales, de los que habla en tonos de gran alabanza y afirma que es un acierto indiscutible el proyecto de adaptación local de su original casa de labor.

Hace un llamamiento a los pudientes de los que dice que no deben dejar de visitar a la Exposición con el fin de contemplar los proyectos del joven arquitecto paisano y felicitar a éste efusivamente, esperando ver reproducidos en la piedra y en el ladrillo sus admirables proyectos.

A continuación el señor Bardaji declaró abierta la Exposición y la concurrencia se espació por los salones—decorados artística y sencillamente—ávida de saborear las producciones del joven expositor.

El señor Vacas Morales recibió muchas felicitaciones y enhorabuenas de todas y cada una de las personas que visitaron la Exposición de sus proyectos.

Por nuestra parte nos complacemos en testimoniarle nuestra profunda admisión al mismo tiempo que deseamos que el éxito económico de la Exposición corra parejas con el conseguido en el terreno artístico.

**SE VENDE** una jardinería de cuatro asientos. De Gabriel, 42.

**QUINTOS DE 1920**

LA COMPETIDORA, Agencia matriz culada de substitutiones permítase para la liberación de servir en ÁFRICA, domiciliada en Madrid, calle de Toledo número 105, teléfono 51-26 M, ha establecido un seguro especial VOLUNTARIO, mediante el cual con muy poco sacrificio pueden hacer el seguro, contratación los reclutas que lo deseen.

Dicho seguro consiste en poder verificarse a plazos al mismo precio que al contado, los contratos números 1.º y 3.º de los que esta casa verifica, o sean:

Número 1.º Contratos antes del sorteo de las Cajas de Recluta e incorporación a filas. Precio, 450 pesetas. (Desde 1.º de noviembre, 500 pesetas).

Número 3.º Contratos antes del sorteo de los Ayuntamientos, 300 pesetas.

Estos dos contratos sólo se podrán hacer a plazos, el número 1.º hasta el 31 de octubre y el número 3.º hasta el 31 de diciembre y mediante las condiciones para ello estipuladas.

Petit follets y condiciones a su representante en BADAJOZ don Fernando Ortiz Salvatierra, San Juan, 49, principal.

Consultorio de asuntos militares en Madrid, en las oficinas de esta Dirección.

Representantes en toda España.

## QUE CONSTE

Hemos recibido en esta redacción la visita del sacerdote don Pedro Gaspar, el cual nos ha manifestado que desde el pasado mes de septiembre no abona cantidad alguna por el fiador eléctrico que consume en su casa.

Como le extrañara que la Hidroeléctrica no le pasase recibo alguno, y a fin de evitar que más adelante trataran de cobrarle muchas mensualidades juntas, envió aviso al gerente de la fábrica mencionada, con objeto de que le pasasen el importe de los kilowatos consumidos, pues por ignorar la cantidad a que ascendía no hacía el depósito en el Juzgado municipal, a lo que se le ha contestado que como no es abonado de la fábrica, al figura como tal, no le pueden cobrar cantidad alguna.

El señor Gaspar, a fin de que pueda siempre acreditar que ha gestionado de la fábrica eléctrica abonar el consumo del fluido que ha consumido, nos encarga hagamos pública su actitud.

**Probad el Anís Balmaseda**  
y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

## SE VENDE

Uña prensa para hacer copias en **Plata**. Precio de 1,45 por 1,15.

Varios tubos de lata para archivar planos.

Una mesa de dibujo de 1,50 por un metro.

Una máquina de escribir "Underwood", número 5.

Una balanza con estuche para pesar trigo.

Una dinamo y cuadro completo para automóvil de 12 volts.

Dos cubiertas "Godyear", de 880 por 120.

Tres años completos de **Blanco y Negro**.

Darán razón, en esta Administración,

## VELADA LITERARIOMUSICAL

QUE EN HONOR DE SUS SOCIOS PROTECTORES Y FAMILIAS DE LOS CONGRESANTES, CELEBRARÁN EL DÍA 4 DE ENERO DE 1921, LOS LUISES DE BADAJOZ.

## PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta.  
2.º Salutación, por el Secretario de la Congregación.  
3.º Concierto de violín, por el congregante Tomás Puebla, acompañado al piano por el joven don José Cortés.  
4.º Poesías originales del congregante señor Cerro (E.), leídas por su autor.  
5.º Polvorilla, el corneta, monólogo en prosa, de los hermanos Quintero, por el congregante Jesús Guzmán.

## Segunda parte

1.º Sinfonía por la orquesta.  
2.º Cosas muy sertas, filosofías solitarias inéditas, por el congregante don Luis Doncel.

3.º Lectura de poesías, por varios congregantes.  
4.º Chiquita y bonita, monólogo en prosa, original de los hermanos Quintero, interpretado por la niña Aurelia Cerro.

5.º La comedia en un acto, original de J. Abati, *Ciertos son los toros*, REPARTO: Don Pío, Cerro (E.); P. Rosea, García Gervás (E.); Zapallilla (E.); Don Roque, Cerro (A.); Enrique, García (M.); Pío, Delgado (J.); El Tifus, Lanot (J.); Rufo Pérez, Gonzalo (J.); Manuel, Sánchez (C.).

La velada tendrá lugar en el local del Sindicato Católico agrario (Chapín, número 10), y comenzará a las cuatro y media en punto de la tarde.

Petit follets y condiciones a su repre-

sente en BADAJOZ don Fernando Ortiz Salvatierra, San Juan, 49, principal.

Consultorio de asuntos militares en Madrid, en las oficinas de esta Dirección.

Representantes en toda España.

## AGRICULTORES

Un record de cerca de 2.000.000 de atadoras

## DEERING

usadas por los agricultores de todo el mundo, es la garantía de que al adquirir esta marca para recoger las cosechas, se obtendrá la máquina atadora que se encuentra a la cabeza de las de todo el mundo.

Pidan precios y condiciones, que facilita gratis la casa

Múgica, Arellano y Compañía.-San Juan, 22.-Bada

## VIDES AMERICANAS

DEL VITICULTOR

**ADOLFO ERRARTE**  
LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE  
DE LA RIOJA (HARO)

PIDANSE PRECIOS POR CORREO

LA CUBANA  
SECCIÓN DE COLONIALES

MATANZA DE CERDOS :: PRECIOS BARATOS :: TOCINO POR HOJAS ENTERAS A 3'70 KILOGRAMO :: MENOR CANTIDAD, A 3'80 MUY EN BREVE SE DARAN PRECIOS DE EMBUTIDOS ELABORADOS CON EL ESMERO QUE ACOSTUMBRA ESTA CASA ::

**MELÉNDEZ VALDÉS, N.º 36**

**Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo", SAN JUAN, 29.-BADAJOZ**

TELEFONO NUM. 112

Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de soda mentolado

**CARMENTOLINA** El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarle es adoptarlo.

75 gramos cada metálico

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

**GRAN DESTILERÍA DE ALCOHOLES DE VINO**  
FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS

**FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑÍA**  
CARÍNEA

ESPECIALIDADES DE LA CASA: EL SIN RIVAL, ANIS FAVORITO, Y CONAC H. P. PIDANSE EN TODOS LOS CAFÉS Y PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COLONIALES

<b>CENTRAL</b> Campana, n.º 8	<b>BODEGOTERIOS Y COMEDORES</b> CON TODOS SUS ACCESORIOS	<b>SUCURSAL</b> Campana, n.º 5
<b>BAULES Y ACCESORIOS</b> DE VIAJE, PERFUMERÍA, RELOJERÍA, FOTOGRAFÍA, JUGUETES Y ALUMBRADO	<b>BAZAR DE LA CAMPAÑA DE SEVILLA</b>	<b>MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERÍA, TAPIZERÍA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE</b>
ALMACENES Alfonso XII, 4	APARTADO DE CORREOS 69	TALLERES P. del Duque, 8
OBJETOS DE FANTASÍA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS		

## ADVERTIMOS

a nuestros lectores que la antigua casa

ODEON, de Madrid, sirve a provincias

sus aparatos y discos, pagaderos en

plazos mensuales insignificantes y a

precios de contado.

PUEDEN PEDIRSE CÁTALOGOS Y DETALLES A

**ODEON.—PRECIADOS, 1.—MADRID**

**Genaro Doncel.—Badajoz**

**Automóviles Abadal-Buick**

Son los de mejor resultado y menos consumo



## NOTAS DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Romana Alfaro, para nuestro particular amigo don Eloy Ruiz, perito agrícola, auxiliar geómetra del Catastro.

La boda ha sido concertada para fecha próxima.

Mil felicitaciones enviamos por adelantado a los futuros cónyuges.

Después de breve permanencia en Mérida, regresó de aquella ciudad, acompañada de su hermano don Inocente, la señora doña María Nieto, viuda de Babiano.

Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la esposa del suboficial del regimiento de Castilla, don Francisco Núñez Alvarez de Luna.

—Han regresado:

Para Hinójosa del Valle, don Francisco Macías Borrego y don Salvador Sánchez Cortés, alcalde y secretario de aquel Ayuntamiento.

—Para Zahinos, don Francisco Rodríguez, alcalde de aquella localidad.

—A Villafranca de los Barros, don Sebastián Asuar, alcalde de aquel Ayuntamiento.

—A Valverde de Mérida, don Cipriano Hernández Piñero y don Luis García Montero, alcalde y secretario, respectivamente.

—Para Valle de Matamoros, don Amalio Macías, propietario.

—A Villafranca de los Barros, don

Nicanor Pardo, secretario del Ayuntamiento y corresponsal administrativo de este periódico.

—A Berlanga, don Baltasar López Machuca y don Agustín Valencia Berlanga.

—A Calamonte, don Emilio Sáenz Pinilla, propietario.

—A Villagonzalo, don Francisco Cebreros Gil, propietario.

—A Villanueva de la Serena, don Celedonio Pérez Fernández y don Enrique Fernández, alcalde y secretario de aquella localidad.

—A Torre de Miguel Sesmero, el propietario don Ramón Rivera.

—A La Parra, don Ramón Aguilar.

—A Mirandilla, el secretario del Ayuntamiento, don Emilio Pascual.

—Ha regresado de Mérida nuestro compañero de redacción, don Félix Forte Merino.

—Para Azuaga marchó don Manuel Riera, farmacéutico.

—De Villanueva de la Serena ha llegado nuestro particular amigo don Juan Antonio Hurtado.

—Estuvo en esta capital don Juan Aragón, médico de Llera.

—Para Puebla del Prior marchó don Manuel Cerro Luján, veterinario de aquella localidad.

—Regresó a Valencia del Ventoso don Antonio Domínguez, secretario del Ayuntamiento.

—Marchó para Villanueva de la Serena don Manuel Nogales, abogado.

—Ha regresado a Cabeza del Buey don Heriberto Teruel, abogado.

—Matrimonios.

—En la capital don Juan del Real, propietario.

—A Villafranca de los Barros, don Sebastián Asuar, alcalde de aquel Ayuntamiento.

—A Valverde de Mérida, don Cipriano Hernández Piñero y don Luis García Montero, alcalde y secretario, respectivamente.

—Para Valle de Matamoros, don Amalio Macías, propietario.

—A Villafranca de los Barros, don